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 درستی و یا نادرستی گزاره های زیر را مشخص کنید:

 الف( زاویه محاطی زاویه ایست که راس آن روی دایره و اضلاعش وترهایی از دایره می باشد.

, 𝐶(𝑂از مرکز دایره  dب( اگر فاصله خط  𝑅)  2برابر 𝑅 .باشد، خط و دایره نسبت به هم متقاطع اند 

 پ( یک ذوزنقه دلخواه هم محیطی و هم محاطی است.

 بیشمار نقطه ثابت دارد. ،ت( تبدیل بازتاب

 

1 

2 

 

 جای خالی را با عبارت مناسب تکمیل کنید:

, 𝐶(𝑂الف( وضعیت دو دایره  ,′𝐶′(𝑂و  ( 3 ′𝑂𝑂که  (2 =  نسبت به هم ........ است. 1

 و زاویه ......... شیب خط حفظ می شود. 𝑂ب( در دوران به مرکز 

 پ( در هر تبدیل طولپا، تبدیل یافته هر زاویه، ........... است.

 ت( یک چند ضلعی محیطی است اگر و فقط اگر همه .......... آن در یک نقطه همرس باشند.
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 گزینه درست را انتخاب کنید:

 شیب خط را حفظ می کند. dالف( در کدام حالت زیر بازتاب نسبت به خط 

 موازی باشد. d( خط مورد نظر با خط 2                                            عمود باشد. dخط مورد نظر بر خط (1

  2و  1( گزینه 4متقاطع باشند.                                          d(خط مورد نظر و خط 3

 

, 𝐶(𝑂ب( دو دایره  𝑅)  و𝐶′(𝑂′, 𝑅′) :مماس برون اند. کدام گزینه صحیح است 

 (یک مماس مشترک داخلی و دو مماس مشترک خارجی دارند.1

 دو مماس مشترک داخلی و دو مماس مشترک خارجی دارند.(2

 مماس مشترک خارجی دارند.(فقط یک 3

 (اصلا مماس مشترک ندارند.4
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 به سوالات زیر پاسخ کوتاه دهید:

, 𝐶(𝑂الف( در دایره  𝑅)  فاصله𝑂  از وترهای𝐴𝐵  و𝐶𝐷   است. اگر  3و  2به ترتیب𝐵𝐻 = 4 

′𝐶𝐻و  = 6 − 𝑥  حدود تغییرات ،𝑥 .را بیابید 

 

 

 

 

نسبت به  ′𝐴و بازتاب   ′𝐴، نقطه  𝑑1نسبت به خط  𝐴متقاطع اند. اگر بازتاب نقطه  𝑂درجه در نقطه 30با زاویه  𝑑2و  𝑑1ب( دو خط 

 دیل چیست؟بتحت چه تبدیلی است؟ مشخصات این ت 𝐴تصویر نقطه  ′′𝐴باشد. نقطه  ′′𝐴نقطه  𝑑2خط 
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 5/1 اندازه هر زاویه ظلی نصف کمان روبروی آن است.ثابت کنید 

2سوالات نوبت اول درس : هندسه تهران 5اداره آموزش و پرورش منطقه  صبح 8ساعت شروع :   

تهران 5مرکز سنجش و ارزیابی منطقه  16/10/1402تاریخ آزمون :   نام و نام خانوادگی :  

 ریاضی و فیزیک –پایه و رشته : یازدهم  صفحه 3تعدا صفحات :  دقیقه 120مدت آزمون : 

C H 

O 

A 

B 

D 

H’ 

H 

 بسمه تعالی

1صفحه ادامه سوالات در صفحه بعد  
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𝐵̂ 0محاط شده است. اگر 𝐶(𝑂 ,4)در دایره  𝐴𝐵𝐶مثلث  =  چقدر است ؟ 𝐴𝐶باشد، طول کمان  45

 

, 𝐶(𝑂خارج از دایره  𝑀از نقطه  𝑅)  .دو مماس بر دایره رسم کرده ایم 𝑇  و𝑇′ :نقاط تماس هستند. ثابت کنید 

 الف( اندازه دو مماس برابرند.

 است. ′𝑇𝑀𝑇نیمساز زاویه  𝑂𝑀ب( نیم خط 

̂′𝑇𝑀𝑇 0پ( اگر = 𝑂𝑀و  60 = 12 𝑐𝑚 باشد، شعاع دایره چقدر است؟ 
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 5/1 مقابل آن مکمل باشند. ثابت کنید یک چهارضلعی محاطی است اگر و فقط اگر دو زاویه

9 

 

, 𝐶(𝑂دو دایره 𝑅) و𝐶′(𝑂′, 𝑅′) .توضیح دهید. اگر  با رسم شکلرا دو دایره مراحل رسم مماس مشترک داخلی متخارج اند𝑅 = 3 

′𝑅و  = ′𝑂𝑂و  2 =  طول مماس مشترک داخلی این دو دایره را نیز محاسبه کنید. 13
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, 𝐶(𝑂الف( در دایره  𝑅)  وتر𝐴𝐵  و قطری از دایره که بر وتر𝐴𝐵 مانند شکل مقابل داده شده است. ثابت کنید قطر عمود است ،𝐶𝐷 

 را نصف می کند. 𝐴𝐵و کمان  𝐴𝐵وتر 

 

𝐴𝐵̂ 0ب( اگر = 𝐴𝐵و  60 = 10 𝑐𝑚  فاصله ،𝑂  از وتر𝐴𝐵 .را بدست آورید 
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, 𝐶(𝑂بیرون دایره  𝑀ثابت کنید اگر از نقطه  𝑅) مربع اندازه مماس برابر با حاصل یک مماس و یک قاطع نسبت به دایره رسم کنیم ،

 ضرب اندازه های دو قطعه قاطع است.
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 بر دایره مماس اند. 𝐶̂و  𝐵̂در شکل زیر اضلاع زاویه های 

 چند درجه است ؟ 𝐴̂اندازه زاویه  
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 ثابت کنید در حالت زیر، بازتاب یک تبدیل طولپاست.

 قرار دارد( d ) پاره خط یک سرش روی خط بازتاب
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  ثابت کنید در حالت زیر، انتقال شیب خط را حفظ می کند. 14
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2صفحه  
 ادامه سوالات در صفحه بعد



 (نیستموازی  𝑣⃗با بردار انتقال  𝐴𝐵) پاره خط  
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است. بازتاب مثلث  𝑑1نسبت به خط  𝐴𝐵𝐶بازتاب مثلث  ′𝐴′𝐵′𝐶از آن قرار دارد. مثلث  𝑚و به فاصله  𝑑2به موازات  𝑑1در شکل 

𝐴′𝐵′𝐶′  را نسبت به خط𝑑2  رسم کنید و آن را𝐴′′𝐵′′𝐶′′ بنامید . 

′′𝐴𝐴لف( نشان دهید  = 2 𝑚 

 چقدر است ؟ ′′𝐶𝐶و  ′′𝐵𝐵ب( اندازه 

 دانست؟ 𝐴𝐵𝐶تصویر مثلث را  ′′𝐴′′𝐵′′𝐶پ( با چه تبدیلی می توان مثلث 

 چه نتیجه ای میگیرید. 

 

 

 

 موفق باشید
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𝑣⃗ 

A B 

A 

B C 

A’ 

B’ C’ 

𝑑1 𝑑2 

3صفحه  



بارمردیف

25/01درست    ت(  25/0  نادرستپ(  25/0نادرست  ب(  25/0درست  الف(1

25/01نیمسازهای زاویه های ت(   25/0 زاویه برابربا آنپ(  25/0  °180( مضارب صحیح ب   25/0 مماس درونالف(2

5/01  1ب(گزینه  5/0  4الف( گزینه3

𝑂𝐻    0/25    الف(4 < 𝑂𝐻′ → 𝐴𝐵 > 𝐶𝐷 → 𝐵𝐻 > 𝐶𝐻′

→ 4 > 6− 𝑥 → 𝑥 > 2 , 6− 𝑥 > 0   0/25 ⟹ 2 < 𝑥 < 6

است. 𝑂حول نقطه  25/0درجه   60با زاویه  25/0تحت تبدیل دوران   𝐴تصویر نقطه  ′′𝐴نقطه ب( 

5/0

5/0

5  𝑥𝐴𝐵̂  حکم               زاویه  ظلی ∶   𝑥𝐴𝐵̂ =
𝐴𝐵̂

2
: فرض  

 25/0  وصل می کنیم: Bبه نقطه   Cرا رسم می کنیم و از نقطه  ACقطر  Aابتدا از نقطه 

      0/25   (1)  {
𝐴1̂ + 𝐴2̂ = شعاع  در نقطه  تماس  بر  خط مماس  عمود  است    90°

𝐴𝐵𝐶̂ = 90° → 𝐴1̂ + 𝐶̂ = 90°
0/5 →  𝐴2̂ = 𝐶̂

𝐶̂  است:𝐴𝐵̂محاطی و روبرو به کمان   𝐶̂از طرفی زاویه   =
𝐴𝐵̂

2
 (2)  25/0

  25/0 
(1),(2)
→    𝑥𝐴𝐵̂ =  𝐴2̂ =

𝐴𝐵̂

2

5/1

6

7

25/00/25 →  45° =
𝐴𝐶̂

2
→ 𝐴𝐶̂ = 90°    𝐴𝐵𝐶̂ =

𝐴𝐶̂

2
زاویه محاطی 

 25/0   𝐿𝐴𝐶̂ =
90

360
× 2𝜋⏟    

0/25

𝑟 =
2𝜋×4

4
= 2𝜋

→     0/5  الف( 𝑀𝑇 = 𝑀𝑇′∆𝑀𝑂𝑇 ≅ 𝑀𝑂𝑇′
وتر  و یک ضلع قائمه  
→          {

𝑂𝑀 = 𝑂𝑀 
𝑂𝑇 = 𝑂𝑇′ = 𝑟

𝑇̂ = 𝑇′̂ = 90°

5/0ب( 
از  همنهشتی 
→      𝑀1̂ = 𝑀2̂  → 𝑇𝑀𝑇′̂ 𝑂𝑀 نیمساز  زاویه 

̂′𝑇𝑀𝑇  5/0     پ(  = 60°
طبق  قسمت (ب)
→         𝑀1̂ = 30° 0/25

𝑂𝑀𝑇∆ قائمه  الزاویه 
→            𝑂𝑇 =

𝑂𝑀

2
=

12

2
= 6 → 𝑟 = 6𝑐𝑚

1

2

صبح   8ساعت شروع :   تهران  5اداره آموزش و پرورش منطقه   2هندسه  درس  کلید سوالات

10/1402/ 16تاریخ آزمون :   تهران  5مرکز سنجش و ارزیابی منطقه   ریاضی و فیزیک   –پایه و رشته : یازدهم   

دقیقه   120مدت آزمون :  صفحه   3تعدا صفحات :  

بسمه تعالی 

O 

M 

امضاء دبیر: نمره به حروف:نمره به عدد: 

1صفحه
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 محاطی باشد، نشان میدهیم زاویه های روبرو مکمل اند.  ABCDابتدا فرض می کنیم چهارضلعی  

            𝐴̂ + 𝐶̂ = 𝐵̂ و 180° + 𝐷̂ =  محاطی است : فرض   ABCD      ⟺حکم       :  180°

  0/25    𝐴̂ =
𝐷𝐶𝐵̂

2
  0/25  , 𝐶̂ محاطی  =

𝐷𝐴𝐵̂

2
  0/25 

جمع 
→  𝐴̂ + 𝐶̂ =

𝐷𝐶𝐵̂+𝐷𝐴𝐵̂

2
=

360°

2
=  محاطی 180°

𝐵̂به همین ترتیب ثابت می شود که :    + 𝐷̂ = 180° 

, 𝐴̂ زاویه های  ABCDحال برعکس، فرض می کنیم در چهارضلعی  𝐶̂  .میدانیم از سه نقطه  مکمل باشند𝐴, 𝐵 , 𝐷 

 Cیا   B , Cبین  ’Cقطع می کند که  ’Cرا در نقطه دیگری مانند  BCعبور نکند خط   Cاگر این دایره از  25/0 یک دایره عبور می کند. 

𝐴̂محاطی است لذا   ABC’Dحال چهارضلعی  25/0 است. C’ , Bبین  + 𝐷𝐶′𝐵̂ = 180°.  

𝐶̂پس   = 𝐶′̂  و این تناقض دارد. زیرا زاویه خارجی از زاویه داخلی غیر مجاور 

 25/0 همیشه بزرگتر است. 

 
 

5/1 
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, 𝐶(𝑂دو دایره   𝑅) و 𝐶′(𝑂′, 𝑅′)  با فرض𝑅 > 𝑅′  گیریم. به مرکز  در نظر میO                                                5/0 

𝑅و به شعاع   + 𝑅′ .سپس از نقطه  25/0   دایره ای رسم می کنیم𝑂′  مماسی براین دایره 

 را در  𝐶و دایره        بر این مماس عمود است Hدر نقطه  𝑂𝐻شعاع   25/0 رسم می کنیم.

                                                           25/0 رسم می کنیم. OTرا موازی  ’OTشعاع ′𝑂قطع میکند. از نقطه  Tمانند نقطه ای  

′𝑂𝑂′𝐻:  𝑇𝑇∆  5/0  وصل می کنیم.  ’T به   Tاز = 𝑂′𝐻 = √𝑑2 − (𝑅 + 𝑅′)2   

                                        = 12  = √132 − (3+ 2)2 

2 
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𝐴𝐻                    الف(  = 𝐵𝐻   , 𝐴𝐷̂ = 𝐵𝐷̂         حکم :,         𝐶𝐷 ⊥ 𝐴𝐵: فرض 

  0/25    𝐴𝐻 = 𝐵𝐻 , 𝑂1̂ = 𝑂2̂ ∆𝑂𝐴𝐻 ≅ ∆𝑂𝐵𝐻 
وتر  و یک ضلع قائمه 
→        {

𝑂𝐻 = 𝑂𝐻   مشترک

𝑂𝐴 = 𝑂𝐵 =       شعاع

𝐻1̂ = 𝐻2̂ = 90°

 

    ب(

   0/25   → 𝑂𝐴 = 10 𝐴𝐵̂ = 60° → 𝐴𝐷̂ = 30° → 𝑂1̂ = 30° 0/25 → ∆𝑂𝐴𝐻   و  قائم الزاویه 𝐴𝐻 =
𝐴𝐵

2
= 5𝑐𝑚 0/25 

𝑂𝐻 = √𝑂𝐴2 − 𝐴𝐻2 = √100− 25 = 5√3  
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                               𝑀𝑇2 = 𝑀𝐴.𝑀𝐵              حکم:MB و   قاطع  MT مماس: فرض 

 

 0/25  
تناسب اضلاع 
→      

𝐴𝑇

𝐵𝑇
=
𝑀𝐴

𝑀𝑇
=
𝑀𝑇

𝑀𝐵
 0/5  ∆ 𝑀𝐴𝑇 ≈  ∆ 𝑀𝐵𝑇 

تساوی  دو زاویه
→      {

𝑀̂ = 𝑀̂   مشترک

𝑀𝑇𝐴̂ = 𝑇𝐵𝐴̂ =
𝑇𝐴̂

2

 

  

                                                                0/25     
𝑀𝐴

𝑀𝑇
=
𝑀𝑇

𝑀𝐵
→ 𝑀𝑇2 = 𝑀𝐴.𝑀𝐵 

1 
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     → 70 =

𝑀𝑄𝑃𝑁̂−𝑀𝑁̂

2
 𝑄𝐵𝑃̂ =

𝑄𝑀𝑁𝑃̂ −𝑄𝑃̂

2
→ 80 =

𝑄𝑀𝑁𝑃̂ −𝑄𝑃̂

2
 ,   𝑀𝐶𝑁̂ =

𝑀𝑄𝑃𝑁̂−𝑀𝑁̂

2
 

        160° = 𝑦 + 𝑡 + 𝑥 − 𝑧  0/25  , 140° = 𝑦 + 𝑧 + 𝑥 − 𝑡 0/25  →   𝑦 + 𝑥 = 150° 0/25 
 

                                                      𝑃𝐴𝑁̂ =
𝑥+𝑦

2
= 75° 

 
1 
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0/25 
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0/25  

2صفحه  

1 

2 
1 
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 می نامیم.تصویر نقطه             ’Aپیدا می کنیم و آنرا    dرا تحت بازتاب نسبت به خط     Aابتدا تصویر نقطه  

M  .0/25تحت این بازتاب خودش خواهد بود  

𝐴𝐻  طبق ویژگی بازتاب    = 𝐴′𝐻   0/25   

∆𝑀𝐴𝐻 ≅ ∆ 𝑀𝐴′𝐻
ض ز ض
→     {

𝐴𝐻 = 𝐴′𝐻
𝑀𝐻 = 𝑀𝐻

𝐻1̂ = 𝐻2̂ = 90°
 0/25 

 →  𝑀𝐴 = 𝑀𝐴′ 

 
1 
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 می نامیم.     ’A’Bبدست می آوریم و آنرا    𝑣⃗را تحت بردار   ABانتهای پاره خط و ابتدا تصویرنقطه ابتدا  

′𝐴𝐴 طبق ویژگی انتقال   ∥ 𝑣⃗⃗     ,   𝐵𝐵′ ∥ 𝑣⃗    , 𝐴𝐴′ = |𝑣⃗ |   , 𝐵𝐵′ = |𝑣⃗ |   0/25    

′𝐴𝐴لذا :   = 𝐵𝐵′  , 𝐴𝐴′ ∥ 𝐵𝐵′        پس چهارضلعیABB’A’ .0/25متوازی الاضلاع است  

𝐴𝐵پس    ∥ 𝐴′𝐵′ . یعنی شیب خطAB  با شیب خطA’B’  .برابر است 

 
1 
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𝐴𝐻طبق ویژگی بازتاب   = 𝐻𝐴′   ,   𝐴′𝐻′ = 𝐻′𝐴′′   0/25 

′′𝐴𝐴   :          و طبق شکل = 𝐴𝐻 + 𝐻𝐴′ + 𝐴′𝐻′ +𝐻′𝐴′′  

      = 2𝐻𝐴′ + 2𝐴′𝐻′ = 2(𝐻𝐴′ + 𝐴′𝐻′) = 2𝑚 
′𝐵𝐵به همین ترتیب ثابت می شود که:  = 𝐶𝐶′ = 2𝑚    0/25 

′𝐴𝐴چون   = 𝐵𝐵′ = 𝐶𝐶′ = 2𝑚   پس𝐴′′  تصویر𝐴 

  است.  ′′𝐴𝐴که موازی   2𝑚تحت انتقال با برداری به طول  

 است.( 2𝑚تحت برداری با طول   Cتصویر   ’’Cو    Bتصویر   ’’B) به همین ترتیب 

 0/5   است. 2𝑚باشند، یک انتقال با برداری به طول  𝑚نتیجه : ترکیب دو بازتاب پی در پی که محور تقارن آنها موازی و به فاصله   
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